

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени  
доктора филологических наук **Молодыхенко Евгения Николаевича**  
на тему: «ДИСКУРСИВНЫЕ ПРАКТИКИ В ЖАНРОВОМ,  
РЕПРЕЗЕНТАТИВНОМ И МЕТАПРАГМАТИЧЕСКОМ АСПЕКТАХ:  
АНАЛИЗ АНГЛОЯЗЫЧНОГО ЛАЙФСТАЙЛ-ДИСКУРСА И ДИСКУРСА  
ПРЕЗИДЕНТСКОЙ РИТОРИКИ»  
по специальности 5.9.8 – Теоретическая, прикладная и сравнительно-  
сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Е.Н. Молодыхенко выполнено в рамках текстолингвистических, дискурсивных, жанровых и прагматических исследований и имеет целью создание теоретической модели для контекстуально-обусловленных исследований дискурсивных практик на примере реализации типичных жанров лайфстайл дискурса и политического дискурса. *Актуальность* данной темы обусловлена, с одной стороны, комплексностью и результирующей из этой комплексности абстрактностью предлагаемого исследовательского ракурса рассматриваемых явлений, а с другой, привязкой рассматриваемого языкового материала к контексту и прагматике языкового общения, что в совокупности обеспечивает новизну исследовательского подхода и полученных в диссертации результатов.

Обращает на себя внимание широта теоретической базы исследования, сочетающаяся с оригинальной моделью рассмотрения и инструментарием анализа различных дискурсивных практик, разработанными автором диссертации. Предлагаемая модель описывается в положениях, выносимых на защиту, а инструментарий анализа конкретизирует предложенную модель и представлен в главах 4–8 диссертационного исследования. На наш взгляд, автору в полной мере удалось четко и непротиворечиво изложить разработанную им комплексную модель исследования речевой структуры в контексте в совокупности ее жанровых (акциональных), репрезентативных (дискурсивных) и метапрагматических аспектов, что в полной мере отвечает целям диссертационного исследования такого уровня в рамках заявляемой научной специальности получить новое научное знание и свидетельствует о высокой степени сформированности у диссертанта навыков проведения самостоятельного научного исследования.

Несомненна *теоретическая и практическая значимость* рецензируемой диссертации. Е.Н. Молодыхенко вводит в научный обиход ряд новых исследовательских процедур и научных терминов, которые могут применяться при описании самых разных речевых структур, и тем самым

вносит заметный вклад в развитие терминологического аппарата текстовой, дискурсивной и прагматической лингвистики. В частности, импонирует предложение диссертанта производить метапрагматический анализ речевых структур с точки зрения осознания и обсуждения сообществом типичности/ нетипичности жанрового оформления соответствующей структуры и ее функциональной нагруженности. Данная, а также другие аналитические процедуры позволяют объединить в единое целое анализ таких, на первый взгляд, разноплановых объектов, которые выбраны диссертантом в качестве фактического материала исследования – тексты лайфстайл дискурса и дискурса президентской риторики.

Идеи диссертации, в частности, о механизмах реализации консьюмеризма как черты, свойственной для рекламного и новостного дискурса, что изложено в монографии диссертанта, уже находят свое практическое применение в курсе дискурсивной лингвистики для аспирантов САФУ имени М.В. Ломоносова (г. Архангельск) и в научных исследованиях обучающихся.

Применяемые диссертантом методы анализа и репрезентативный объем рассмотренного практического материала (1000 видеороликов, средней продолжительностью 8 минут, 3000 комментариев к ним, 200 текстов статей в письменном модусе, а также 170 текстов публичных речей и транскриптов пресс-конференций, созданных в период с 1961 по 2017 гг., из источников разного типа), обеспечивают *достоверность и объективность* полученных в диссертации выводов.

В целом автореферат Е.Н. Молодыхенко отличается логичностью построения и аргументированностью выводов. Последовательно и грамотно проводится комплексный анализ собранного автором материала, в работе представлены обоснованные и интересные научные результаты, свидетельствующие о личном вкладе диссертанта в развитие рассматриваемой научной проблемы. Отмечу также оригинальный стиль изложения идей проведенного исследования диссертантом: весь текст рецензируемой работы выстроен таким образом, что Е.Н. Молодыхенко излагает собственную теорию, лишь иногда привлекая ссылки на работы других авторов в качестве подтверждения предлагаемых тезисов, следуя своей логике объяснения.

Судя по автореферату диссертации и опубликованным работам, можно утверждать, что диссертация Евгения Николаевича Молодыхенко на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и

метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики» — это законченная научно-квалификационная работа, которая соответствует требованиям, установленным п. 9-14 «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а также Паспорту научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика. Автор работы, **Молодыхенко Евгений Николаевич**, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

05.01.2024

Щипицина Лариса Юрьевна,  
доктор филологических наук (специальность  
10.02.04 – германские языки), доцент,  
профессор кафедры немецкой и французской филологии  
ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет  
имени М.В. Ломоносова»  
163002 г. Архангельск, Набережная Северной Двины, д. 17  
тел.: 7(8182)660588, e-mail: l.shchipitsina@narfu.ru

*Личное подлинное Щипициной Л.Ю. зав. кафедрой.*  
*Членский секретарь Лариса Е.Б. Рашкина*  
*09.01.2024*



## ОТЗЫВ

доктора филологических наук, доцента, профессора департамента  
иностранных языков Пермского филиала ФГАОУ ВО «Национальный  
исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Пермяковой Татьяны Михайловны

на автореферат диссертации *Евгения Николаевича Молодыченко*  
на тему: *«Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и  
метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-  
дискурса и дискурса президентской риторики»*

по специальности 5.9.8 на соискание ученой степени

доктора филологических наук

Диссертационное исследование Молодыченко Евгения Николаевича представляет результаты текстоориентированного анализа дискурсивных практик, в котором рассматриваются акциональный и репрезентативный аспекты оформления текстов, а также результирующую из этих аспектов метапрагматику. В работе поставлена и доказательна решена существенная научно-исследовательская задача объяснения системности содержательно-тематического, композиционного и лексико-грамматического оформления текстов в их связи с переменными контекста ситуации, контекста самой дискурсивной практики и более широкого социокультурного контекста.

Изучение речевых структур в контексте, функционирующих в составе дискурсивных практик, является актуальным, поскольку рассмотрение практик как определяемых различными переменными контекста ситуации и контекста культуры существенно уточняют особенности процессов текстопорождения и текстовосприятия. Актуальностью отличаются полученные в результате исследования Е.Н. Молодыченко данные о дискурсивных цифровых практиках и об интеграции описаний различных речевых и языковых системностей, соотносимых с различными категориями лингвистического анализа и разными переменными контекста. Данная интеграция позволяет объяснить возникновение целостного коммуникативного (персуазивного) эффекта.

Сильной стороной проведенного исследования считаем выводы, сформулированные, в-первых, в отношении метадискурса консьюмеризма как целенаправленной практики по конструированию идентичности и действий со

стороны индивида для достижения идеального имиджа. Во-вторых, на основе объемного анализа коммуникативных ходов диссертант обосновывает вывод в отношении конфронтационной речи как ключевого жанра в американской президентской риторике, апеллирующей к дискурсу глобального антагонизма. В итоге проведенное исследование Е.Н. Молодыченко отличается методологической целостностью, доказательностью, обоснованностью выводов, значительной теоретической и эмпирической базой.

Диссертация Евгения Николаевича Молодыченко на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики» — это законченная научно-квалификационная работа, которая соответствует требованиям, установленным п. 9-14 «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а также Паспорту научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика:

Диссертация Молодыченко Евгения Николаевича на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики», рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук, доцент,  
профессор департамента иностранных языков  
Пермского филиала ФГАОУ ВО  
«Национальный исследовательский университет  
«Высшая школа экономики»  
Пермякова Татьяна Михайловна

*Пермяков*

21 декабря 2023 г.



Пермский филиал федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ - Пермь)

**Контактные данные:**

**Телефон:** +7 (342) 205-52-41

**Адрес:** 614107, г. Пермь, Лебедева ул., д. 27, каб. 208

**E-mail:** tpermyakova@hse.ru

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Молодыхенко Евгения Николаевича*  
на тему: «*Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и  
метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и  
дискурса президентской риторики*» на соискание ученой степени  
доктора филологических наук по специальности

5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

*Актуальность* рецензируемой диссертации не вызывает сомнений и обусловлена целым рядом весомых для развития современной лингвистики факторов. Прежде всего, автор обращается к анализу дискурсивных практик, отражающих значимые социальные практики. Более того, диссертант интегрирует в своем анализе в единую модель разные уровни, типы и виды языковой и речевой системности, соотносимые с различными категориями лингвистического анализа и/или разными переменными контекста. Несомненным выражением актуальности является метапрагматическая перспектива изучения языковых явлений вообще и отдельных текстов в частности, что составляет приоритетное направление изучения языка и речи. Автором поставлена *цель* сформулировать теоретическую модель, задающую направления для контекстуально-обусловленных исследований речевой структуры, и в ее верификации путем анализа текстов, принадлежащих к двум выбранным в качестве объекта исследования дискурсивным практикам англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики.

Обоснованность научных положений, сформулированных в диссертации, проистекает из тщательно проработанной теоретической базы исследования вкупе с выверенной методологией. Достоверность выводов подкрепляется необходимым и достаточным эмпирическим материалом исследования, использованием релевантного инструментария, валидностью проведенного анализа. Новизна исследования обусловлена разработкой комплексной, применимой для исследования различных дискурсивных практик модели функционирования текста в контексте коммуникативного события, контексте самой практики и контексте культуры; систематизацией теоретических представлений о метапрагматике и метапрагматическом измерении коммуникации с целью их интеграции в дискурс-аналитическое исследование; разработке новой комплексной, потенциально применимой в изучении различных дискурсивных практик дискурс-аналитической методологии анализа текстов; разработкой единого метаязыка описания текстов с позиции комплексного дискурс-аналитического подхода.

*Теоретическое значение* исследования определяется его вкладом в развитие базовых идей текстоориентированного дискурс-анализа, жанроведения и стилистики, разработкой проблематики, объединяющей данные дисциплины. Практическая ценность диссертации связана с возможностью использования полученных данных при обучении написанию текстов для массовой аудитории. Основные положения исследования могут быть включены в курсы функциональной стилистики, жанроведения, медиакоммуникации, журналистики.

Авторская концепция изложена абсолютно ясно, текст автореферата четко структурирован, цель и задачи исследования корректно сформулированы, выводы аргументированы. Достоинством работы является ее солидная апробация: представление результатов исследования на многочисленных авторитетных конференциях, широкая география докладов и публикаций, включающих монографические исследования, а также статьи, изданные в высокорейтинговых журналах.

В качестве уточнения хотелось бы, чтобы автор уточнил понятие «ламинирование», а также выразил свое отношение к признакам жанра, выделенным М.М. Бахтиным (композиция, тематика и языковое оформление).

Диссертация Евгения Николаевича Молодыхенко на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики» — это законченная научно-квалификационная работа, которая соответствует требованиям, установленным п. 9-14 «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а также Паспорту научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика:

Диссертация Молодыхенко Евгения Николаевича на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики», рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.19 – Теория языка),  
профессор, доцент кафедры английского языка  
в сфере философии и социальных наук  
Санкт-Петербургского государственного  
университета

Светлана Викторовна Иванова

16 января 2024 г.

ЭЛЕКТРОННАЯ ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ  
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ  
ИНИЦИАТИВЕ

15 ЯНВ 2024

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН С ОТКРЫТЫМ  
ДОСТУПОМ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ  
<https://spbu.ru/science/expert.html>

*Специалист по кадрам*

*Роздольцова Н.З.*



**Сведения об организации:**

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9.

Телефон: +7 (812) 328-20-00

Эл адрес: [spbu@spbu.ru](mailto:spbu@spbu.ru)

Официальный сайт: <https://spbu.ru/>

Эл. почта автора отзыва: [svet\\_victoria@mail.ru](mailto:svet_victoria@mail.ru)

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*



## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации *Евгения Николаевича Молодыхенко*  
на тему: *«Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и  
метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-  
дискурса и дискурса президентской риторики»*  
по специальности 5.9.8 на соискание ученой степени  
доктора филологических наук

Нынешний этап развития научного знания нередко характеризуется как постнеклассический. Его основная особенность состоит в том, что предмет научного исследования рассматривается в составе большой исторически развивающейся системы. Если говорить о лингвистике, то такой системой, очевидно, является социальное взаимодействие (М.М. Бахтин), прежде всего взаимодействие, проявляющееся в речевом общении. С этих методологических позиций по-новому осмысливается проблема синтеза в науке. Те конкретно-научные концепции, которые отражают разные стороны объекта (с использованием своего особого концептуального аппарата), с указанных позиций уже не оцениваются как несовместимые. **Актуальность** диссертации Е.Н. Молодыхенко, с нашей точки зрения, определяется в первую очередь ее направленностью на синтез понятий функционально-коммуникативной лингвистики в новых эпистемологических условиях. Она заключается, кроме того, в обращении к ряду фундаментальных проблем дискурсивного анализа, лингвистики текста, функциональной стилистики, лингвистической генологии, лингвопрагматики, находящихся сегодня в фокусе внимания исследователей.

Стремление к построению широких концепций функционирования языка в реальном речевом общении отчетливо проявилось уже в 1960-80-е гг. В это время в лингвистический анализ активно включались социально-философские, социологические, психологические понятия, которые еще не были в достаточной степени адаптированы к решению лингвистических задач. В последующие десятилетия эта адаптация произошла: такие понятия, как «деятельность», «действие», «практика», «стратегия», «социальный контекст», «концепт» и многие др. прочно вошли в понятийный аппарат лингвистической науки. Но при этом обнаружилась недостаточная согласованность понятий, сложившихся в разных междисциплинарных областях, зачастую проявляющаяся как эклектизм исследований. Представляется, что диссертация Е.Н. Молодыхенко способствует преодолению этой негативной особенности современной эпистемической ситуации в функционально-коммуникативной лингвистике. Автор рецензируемой работы предложил глубокую и стройную концепцию (теоретическую модель) содержательно-смысловой и поверхностно-речевой организации текста в составе дискурсивной практики (вида социально-речевой деятельности), с учетом социального контекста и контекста культуры. Концепция **убедительно обоснована** ее соответствием эмпирически

установленным фактам (при описании англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики), объяснением этих фактов на основе выявленных закономерностей, внутренним единством понятийного аппарата концепции, его согласованностью с другими концепциями, представляющими современное лингвистическое знание. Эти характеристики рецензируемой работы свидетельствуют о **достоверности** ее результатов.

**Новизна** исследования определяется **органичным синтезом** понятий *дискурсивной практики, дискурс-репрезентации, дискурсивной акциональности, жанра, речевой системности, коммуникативного события, ситуативного контекста, семантических паттернов, речевых действий (ходов и шагов), комплексного эффекта текста* и разработкой на этой основе единого метаязыка описания текстов. Новым является системное описание двух выбранных для анализа дискурсивных практик, проявляющих характерное для англоязычного дискурса видение и конструирование действительности.

**Теоретическое значение** работы определяется ее вкладом в развитие указанных фундаментальных понятий функционально-коммуникативной лингвистики, включая объединение в единой теоретической модели представлений об акциональном и репрезентативном режимах развертывания текста.

Плодотворной представляется мысль автора о представленности в речевой организации текста по меньшей мере двух совмещающихся видов речевой системности – акциональной и репрезентативной, обуславливающих «в комбинации с некоторыми параметрами контекстов комплексный эффект контекстуализированных текстов» (с.36).

Это ключевое положение работы развито и конкретизировано в главах диссертации, посвященных двум выбранным для изучения дискурсивным практикам. Тщательный систематизированный анализ текстов, представляющих эти практики в содержательно-смысловом, поверхностно-речевом и композиционном аспектах, свидетельствует о продуктивности теоретической базы исследования.

Очевидно, что дискурсивные практики, запечатленные в текстах, могут быть объектом не только лингвистического, но и исторического, социологического, политологического, культурологического осмысления. Разработанная диссертантом модель анализа контекстуализированных текстов, представляющих эти практики, может служить объективному пониманию отражаемой и конструируемой в дискурсе социальной действительности, что **важно в прикладном отношении** для управления социальными процессами.

Хотелось бы задать Е.Н. Молодыхенко три вопроса:

1. Как Вы соотносите понятия «практика» и «вид социальной деятельности»?

2. Подлежат ли, на Ваш взгляд, дискурсивные практики систематизации?

3. Правильно ли, с Вашей точки зрения, считать, что исследованные в работе практики входят в экстралингвистическую основу политико-идеологического (публицистического) стиля речи?

Выскажем также пожелание диссертанту в дальнейших его интересных исследованиях добавить в состав теоретических источников общепсихологическую теорию деятельности А.Н. Леонтьева, С.Л. Рубинштейна, в которой действия («ходы», «шаги») – это не просто результат эмпирических обобщений (как, например, в работах Дж. Свейлза), а компоненты целостной системы «единиц» деятельности (представленной также мотивами, целями, задачами, операциями).

Рецензируемая диссертация представляет собой **глубокое завершённое исследование**, вносящее значительный вклад в разработку фундаментальной проблемы синтеза понятий функционально-коммуникативной лингвистики в современной эпистемологической ситуации, основным результатом которого является создание и обоснование модели функционирования и анализа контекстуализированных текстов.

Таким образом, диссертация Евгения Николаевича Молодыхенко на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики» — это законченная научно-квалификационная работа, которая соответствует требованиям, установленным п. 9-14 «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями), а также Паспорту научной специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Указанная диссертация рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Салимовский Владимир Александрович  
Доктор филологических наук по специальности  
10.02.01. Русский язык, профессор,  
профессор кафедры журналистики и массовых коммуникаций  
филологического факультета  
ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»  
9 января 2024 г.

Я, Владимир Александрович Салимовский, даю согласие на включение моих персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшую обработку.



*Федеральное государственное автономное образовательное учреждение  
высшего образования «Пермский государственный национальный  
исследовательский университет»*

614068, Пермский край, г. Пермь, ул. Букирева, 15

**Контактные данные:**

E-mail: [salimovsky@rambler.ru](mailto:salimovsky@rambler.ru)

Тел.: (342) 2-396-621

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Евгения Николаевича Молодыченко  
на тему: «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и  
метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и  
дискурса президентской риторики»  
по специальности 5.9.8 на соискание ученой степени  
доктора филологических наук

Диссертационное исследование Е. Н. Молодыченко представляет новые значимые результаты исследования в области текстоориентированного анализа дискурсивных практик, рассматривающего акциональный и репрезентативный аспекты оформления текстов, входящих в такие практики, и результирующую из этих аспектов метапрагматику.

В работе поставлена и доказательно решена существенная научно-исследовательская задача объяснения системности содержательно-тематического, композиционного и лексико-грамматического оформления текстов в их связи с переменными контекста ситуации, контекста самой дискурсивной практики и более широкого социокультурного контекста. Данная задача решена в теоретической плоскости путем представления комплексной (применимой для исследования различных дискурсивных практик) модели функционирования текста в контексте, акцентирующей детерминированность речевых системностей параметрами таких контекстов, с одной стороны, и детерминированность комплексного эффекта текстов такими речевыми системностями, с другой. В прикладной плоскости задача решается путем представления научного описания дискурсивной практики лайфстайл и дискурсивной практики американской президентской риторики в терминах акциональной и репрезентативной системностей и потенциального и фактического вклада этих системностей в метапрагматические репрезентации текстов данной практики (в том числе в разрезе персуазивности), а также в ракурсе глобальных социокультурных и геополитических изменений последних десятилетий.

Изучение дискурсивных практик и входящих в них текстов с применением описанного комплексного подхода является безусловно приоритетным направлением современной лингвистической прагматики, лингвистики текста, жанроведения, дискурс-анализа, и междисциплинарной лингвистики вообще. Выбор дискурсивной практики как основного фокуса позволяет в полной мере исследовать закономерности формулирования текстов с точки зрения некоторого набора экстралингвистических факторов, что и является одной из основных предпосылок реализации исследований во всех этих традициях.

В результате проведенного Е. Н. Молодыченко исследования получены новые данные, углубляющие научные представления о текстах и их функционировании (в различных смыслах) в контекстах их употребления. Избранный ракурс исследования применительно к выбранному в качестве материала анализа текстовому массиву двух практик (лайфстайл и американской президентской риторики) дополнительно кристаллизует валидность и значимость полученных аналитических данных.

Сильной стороной исследования считаю его методологическую целостность, доказательность, подкрепленную значимым эмпирическим материалом. Выводы, сформулированные в диссертации, детально обоснованы в том числе благодаря четкой взаимосвязи опорных теоретических постулатов и эмпирического исследования, выбору методов исследования, репрезентативности эмпирической базы, а также верификации предложенной в работе модели функционирования текстов в дискурсивных практиках и методологии анализа таких текстов и практик с учетом реально выраженных дискурсивным сообществом метапрагматических актов.

По прочтении автореферата возникает один вопрос, продиктованный исключительно искренним интересом к проведенному Е. Н. Молодыченко серьезному и глубокому исследованию. На с. 37 автор справедливо отмечает, что дискурсивная практика лайфстайл и дискурсивная практика американской президентской риторики «являются дискурсивными практиками, вовлекающими массовую аудиторию в процесс коммуникативного взаимодействия, а также характеризуются ярко выраженной ориентацией на тиражирование транслируемого ими видения мира и, следовательно, демонстрируют особую персуазивную интенциональность речевого оформления текстов». При этом названные характеристики приложимы и к иным дискурсивным практикам, также локализованным в сфере массовой коммуникации, выполняющим мироотражающую и миропорождающую функции и отличающимся высоким персуазивным потенциалом (в частности, эти характеристики относятся к большинству политических и рекламных дискурсивных практик). В связи с этим хотелось бы уточнить, что легло в основу выбора именно тех практик, которые выступают объектами исследования автора.

Диссертация Евгения Николаевича Молодыченко на тему «Дискурсивные практики в жанровом, репрезентативном и метапрагматическом аспектах: анализ англоязычного лайфстайл-дискурса и дискурса президентской риторики» заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Профессор кафедры теоретической  
и прикладной лингвистики  
Минского государственного  
лингвистического университета,  
доктор филологических наук, профессор  
[zkharitonchik@mail.ru](mailto:zkharitonchik@mail.ru)

*Ларз* - З.А. Харитончик

4 декабря 2023 г.



**Контактные данные:**

Название организации: Учреждение образования «Минский государственный лингвистический университет»

Почтовый адрес организации: Республика Беларусь, 220034, г. Минск, ул. Захарова, 21

Телефон организации: +375 17 289 46 63

Адрес электронной почты организации: [info@mslu.by](mailto:info@mslu.by)

Адрес официального сайта организации: <https://mslu.by/>